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1 Samenvatting 

CDA Zaltbommel organiseerde in de maanden mei en juni 2013 een online enquête over de 

GSM-bereikbaarheid in de dorpen van onze gemeente. In totaal hebben 204 inwoners van 

onze gemeente deze enquête ingevuld. 

 

Middels de enquête GSM-ontvangst wilde de CDA fractie antwoord krijgen op de volgende 

onderliggende vragen: 

 

1. is er daadwerkelijk een probleem met mobiele bereikbaarheid in onze dorpen? 

Onze conclusie: ja, zonder twijfel. Meer dan de helft (55%) van de respondenten heeft in het 

dorp een slechte ontvangst. 

2. moet mobiel kunnen bellen als een nutsvoorziening worden beschouwd? 

Op basis van deze enquête komen we tot de conclusie dat dit (nog) niet kan worden gesteld. 

De Telecom providers zien de mobiele netwerken overigens wel als onmisbare onderdelen 

van ons dagelijks leven. Wij zijn daarom van mening dat zij dit dan ook waar moeten maken 

in onze dorpen. 

3. is er sprake van een algemeen belang om goede mobiele bereikbaarheid in onze dorpen na 

te streven? 

Wij zijn van mening dat de enquête uitwijst dat er absoluut sprake is van een algemeen belang 

voor het werken aan verbetering van de mobiele bereikbaarheid in onze dorpen. 

Driekwart (76%) van de respondenten geeft aan zich minder tot niet veilig te voelen bij een 

slecht mobiel bereik. 

Zeker de helft (>50%) van de respondenten wil deelnemen aan Burgernet, Amber-alert en 

NL-alert, maar een kwart hiervan (+/- 23%) is niet op deze diensten geabonneerd vanwege 

slechte mobiele bereikbaarheid. 

4. in welke dorpen is de mobiele bereikbaarheid daadwerkelijk onder de maat? 

De enquête wijst uit dat de mobiele bereikbaarheid in de dorpen Zuilichem, Nederhemert-

Noord, Nieuwaal en Bruchem slecht tot zeer slecht is. Dit zijn de dorpen waarop een actieplan 

GSM-bereikbaarheid zich zou moeten richten. 

 

Onze algemene conclusie is dat het College van B&W aan de slag moet om maximaal druk 

uit te oefenen op de Telecom providers KPN, T-Mobile en Vodafone om de mobiele 

bereikbaarheid in onze dorpen te laten verbeteren. Verder zijn we van mening dat het College 

aan de slag moet met de suggesties die de vereniging Monet doet. Dit betreft zaken als het 

opstellen van gemeentelijk antennebeleid, het bij nieuwe bestemmingsplannen rekening 

houden met de mogelijkheid om antenne-opstelpunten te plaatsen, informatie over antenne-

opstelpunten en zoekgebieden delen met medewerkers die zich bezig houden met planologie 

etc. 

We zijn van mening dat het College op basis van de enquêteresultaten alsnog een actieplan 

GSM-ontvangst in gang zou moeten zetten voor in ieder geval onze dorpen Zuilichem, 

Nederhemert-Noord, Nieuwaal en Bruchem. 
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2 Inleiding 

CDA Zaltbommel organiseerde in de maanden mei en juni 2013 een online enquête over de 

GSM-bereikbaarheid in de dorpen van onze gemeente. De belangrijkste redenen voor de 

fractie om deze enquête uit te voeren waren: 

 

- de signalen die de fractie al langere tijd van inwoners krijgt dat het met de mobiele 

bereikbaarheid in diverse dorpen van de gemeente Zaltbommel slecht gesteld is 

- het op de lange baan schuiven van de plaatsing van een extra GSM-mast in Zuilichem 

- de reactie van het College van B&W op schriftelijke vragen van het CDA in november 

2012, waarin het College stelt dat het opstellen van een actieplan om de GSM-

bereikbaarheid in de dorpen te verbeteren niet aan de orde is 

- de resultaten van het gesprek dat het College eind oktober 2012 heeft gevoerd met Monet 

(de vereniging waarbinnen KPN, T-Mobile en Vodafone samenwerken op het gebied van 

het verstrekken van informatie over antennes) met als conclusie dat “in technische zin 

alles voldoet en er geen aanleiding bestaat om antenne-installaties bij te plaatsen” 

 

In de discussie tijdens de algemene beschouwingen in november 2012 over de vraag van het 

CDA aan het College om een actieplan mobiele bereikbaarheid, stelde het College bij monde 

van wethouder Bragt dat we (de raad) ons moesten realiseren dat de gemeentelijke overheid 

hierin “geen taak, geen rol, geen verantwoordelijkheid” heeft. 

 

CDA Zaltbommel verschilde en verschilt hierover van mening met het College van B&W. 

3 Achterliggende onderzoeksvragen 

Middels de enquête GSM-ontvangst wilde de CDA fractie antwoord krijgen op de volgende 

onderliggende vragen: 

 

1. Is er daadwerkelijk een probleem met mobiele bereikbaarheid in onze dorpen? (maken we 

ons hier terecht druk over) 

2. Moet mobiel kunnen bellen als een nutsvoorziening worden beschouwd? (in principe 

beschikbaar voor ieder) 

3. Is er (in enige mate) sprake van een algemeen belang om goede mobiele bereikbaarheid in 

onze dorpen na te streven? (en dat er daarmee verantwoordelijkheid ligt voor het 

openbaar bestuur) 

4. En tot slot: in welke dorpen is de mobiele bereikbaarheid daadwerkelijk onder de maat? 

(op welke locaties zou een actieplan zich moeten richten) 
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4 Resultaten 

4.1 Respons 

In totaal hebben 204 inwoners van onze gemeente onze enquête ingevuld (waarvoor onze 

dank). Het geeft aan dat veel mensen de GSM-ontvangst een belangrijk item vinden. Uit alle 

dorpen in onze gemeente hebben inwoners gereageerd. De meeste reacties kwamen uit de 

dorpen Zuilichem, Nederhemert-Noord, Nieuwaal en Bruchem. Bij de respondenten blijken 

alle leeftijden evenredig vertegenwoordigd en is de verhouding man/vrouw ongeveer gelijk. 

4.2 Belangrijkste resultaten 

De belangrijkste resultaten van de enquête zijn: 

 

- meer dan de helft (55%) van de respondenten heeft in het dorp een slechte ontvangst 

- in huis heeft de overgrote meerderheid een slechte ontvangst. Zelfs een derde geeft te 

kennen helemaal geen ontvangst in huis te hebben 

- de meeste reacties zijn van inwoners uit Zuilichem, Nederhemert-Noord, Nieuwaal en 

Bruchem. Hier hebben ook relatief meer mensen een slecht bereik (de ene reactie uit Bern 

en uit Nederhemert-Zuid: slechte bereikbaarheid) 

- KPN en Vodafone worden het vaakst gebruikt onder de respondenten. De kwaliteit van de 

provider verschilt niet veel tussen KPN en Vodafone. Deze schiet overal te kort. T-

Mobile wordt niet veel gebruikt door de respondenten. Hierdoor is over deze provider niet 

echt een uitspraak te doen 

- de trend is dat steeds minder mensen een vaste telefoon hebben. Dit is goed te zien onder 

diegenen die jonger zijn dan 35 jaar: een vijfde hiervan is afhankelijk van het GSM–

netwerk. Overigens hebben de meeste inwoners beschikking over een vaste 

telefoonaansluiting 

- driekwart van de respondenten geeft aan zich minder tot niet veilig te voelen bij een 

slecht mobiel bereik 

- zeker de helft van de respondenten wil bereikbaar zijn voor de sms-alerts: Burgernet, 

Amber-alert en NL-alert. Hiervan is een kwart niet geabonneerd op deze diensten 

vanwege het slechte mobiele bereik 

- uit de kwalitatieve reacties die onze inwoners via het commentaarveld gaven, komen de 

volgende zaken naar voren: 

- de respondenten ervaren het slechte bereik als een echt probleem: Dat het anno 2013 

nog bestaat zijn dat je geen bereik hebt 

- veel respondenten zijn voor hun werk afhankelijk van hun mobiel (bijv. 

calamiteitendienst verkeersongevallen, zzp-ers of thuiszorgmedewerkers) 

- niet alleen zelf bellen is een probleem maar ook gebeld worden 

- de providers bieden een slechte bereikbaarheid als dienst aan, zijn zelf ook slecht 

bereikbaar en doen niets 

- inwoners voelen zich door de providers achtergesteld omdat er al lang niets door hen 

wordt gedaan aan de slechte mobiele bereikbaarheid 

- men wenst een zendmast in Nieuwaal (als het probleem daardoor maar oplost): ‘raar 

dat horizonvervuiling belangrijker is dan veiligheid’ 

- de dorpsplatforms van Nederhemert en Nieuwaal hebben al tevergeefs actie 

ondernomen 
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5 Conclusies 

5.1 Algemene conclusie 

Onderstaande twee citaten uit reacties op onze enquête, geven naar onze mening duidelijk de 

noodzaak weer voor een goed GSM-bereik in heel onze gemeente.  

 

 

Huisarts wilde met spoed overleggen met een specialist in het ziekenhuis. Ze werd gewezen op de vaste telefoon. 

Toen dit aanbod werd aangenomen zei de huisarts:  

 

"Graag, want hier kan ik niet op mijn eigen telefoon vertrouwen." 

 

 

 

Ziekenwagen komt een dorpsbewoner met hartklachten ophalen. De broeders van de ziekenwagen willen met het 

ziekenhuis bellen voor overleg maar hebben geen mobiel bereik. Eèn van de buren verzucht:  

 

"Moeten er eerst slachtoffers vallen?" 

 

 

CDA Zaltbommel is van mening dat het College van B&W aan de slag moet om maximaal 

druk uit te oefenen op de Telecom providers KPN, T-Mobile en Vodafone om de mobiele 

bereikbaarheid in onze dorpen te laten verbeteren. Verder zijn we van mening dat het College 

aan de slag moet met de suggesties die de vereniging Monet doet. Dit betreft zaken als het 

opstellen van gemeentelijk antennebeleid, het bij nieuwe bestemmingsplannen rekening 

houden met de mogelijkheid om antenne-opstelpunten te plaatsen, informatie over antenne-

opstelpunten en zoekgebieden delen met medewerkers die zich bezig houden met planologie 

etc. 

We zijn van mening dat het College op basis van de enquêteresultaten alsnog een actieplan 

GSM-ontvangst in gang zou moeten zetten voor onze dorpen. 

5.2 Is er daadwerkelijk een probleem met mobiele bereikbaarheid in onze dorpen? 

Onze conclusie: ja, zonder twijfel. Meer dan de helft (55%) van de respondenten heeft in het 

dorp een slechte ontvangst. In huis heeft de overgrote meerderheid een slechte ontvangst. 

Zelfs een derde laat weten helemaal geen ontvangst in huis te hebben. 

5.3 Moet mobiel kunnen bellen als een nutsvoorziening worden beschouwd? 

Op basis van deze enquête komen we tot de conclusie dat dit (nog) niet kan worden gesteld. 

Wel is een duidelijke trend zichtbaar dat steeds minder mensen beschikken over een vaste 

telefoonaansluiting. Dit is goed te zien onder diegenen die jonger zijn dan 35 jaar: een vijfde 

hiervan is afhankelijk van het GSM–netwerk. Ouderen beschikken nog regelmatig over een 

vast telefoonaansluiting. 

De vereniging Monet stelt in dit verband overigens “dat deze (mobiele) netwerken thans tot 

de vitale infrastructuur behoren”. Blijkbaar zien de Telecom providers de mobiele netwerken 

al wel als onmisbare onderdelen van ons dagelijks leven. CDA Zaltbommel is van mening dat 

zij dit dan ook waar moeten maken in onze dorpen. 
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5.4 Is er sprake van een algemeen belang om goede mobiele bereikbaarheid in 

onze dorpen na te streven? 

Wij zijn van mening dat de enquête uitwijst dat er absoluut sprake is van een algemeen belang 

voor het werken aan verbetering van de mobiele bereikbaarheid in onze dorpen. Dit draait dan 

met name om de volgende twee punten: 

 

1. de mate waarin onze inwoners zich veilig voelen, iets waaraan we als raad en College van 

B&W in samenwerking met de politie bij voortduring aan werken 

 

en 

 

2. de wens van raad en College van B&W om onze inwoners daar waar mogelijk te 

betrekken bij het veiliger en leefbaarder maken van onze woonomgeving, iets wat de 

afgelopen jaren een extra impuls heeft gekregen door verder ontwikkelen van dorps- en 

wijkgericht werken. 

 

Beide onderwerpen komen duidelijk naar voren in de enquêteresultaten. Driekwart (76%) van 

de respondenten geeft aan zich minder tot niet veilig te voelen bij een slecht mobiel bereik en 

zeker de helft (>50%) van de respondenten wil deelnemen aan Burgernet, Amber-alert en NL-

alert. Een kwart (+/- 23%) hiervan is echter niet op deze diensten geabonneerd vanwege 

slechte mobiele bereikbaarheid. 

Deelname aan NL-Alert wordt (terecht) actief door onze gemeente gepromoot, getuige o.a. de 

regelmatige publicaties hierover op de gemeentepagina in de lokale bladen en bijvoorbeeld 

het volgende recente twitterbericht van @gem_zaltbommel: 21-10-13: Op 4 november zendt 

de overheid een controlebericht van NL-Alert uit. Ontdek of uw mobiel geschikt is voor NL-

Alert: instelhulp.nlalert.nl 

Het mag duidelijk zijn dat voor veel inwoners van onze dorpen dit soort promotie pijnlijk is, 

waardoor men zich buitengesloten kan voelen. 

 

De vereniging Monet onderschrijft het algemeen belang dat mobiele bereikbaarheid heeft 

voor onze gemeente: “Monet heeft in het gesprek aanvullende informatie verschaft waaruit 

blijkt dat via de netwerken van de operators niet alleen mobiele communicatie en diensten 

plaatsvinden van bedrijven en particulieren. Ook steeds meer maatschappelijke organisaties 

en zorginstellingen maken gebruik van de mobiele netwerken. Gezondheidszorg, veiligheid 

op straat, verkeersmobiliteit zijn gediend bij goed werkende netwerken van de operators. 

Illustraties worden gegeven aan de hand van de rijdende ambulance die patiëntgegevens 

verstuurt, en mobiele verpleegkundigen in de thuiszorg”. 

5.5 In welke dorpen is de mobiele bereikbaarheid daadwerkelijk onder de maat? 

De enquête wijst uit dat de mobiele bereikbaarheid in de dorpen Zuilichem, Nederhemert-

Noord, Nieuwaal en Bruchem slecht tot zeer slecht is. Dit zijn de dorpen waarop een actieplan 

GSM-bereikbaarheid zich zou moeten richten en waarvoor naar onze mening met de 

providers in overleg moet worden getreden om te komen tot verbetering van de GSM-

ontvangst. 
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6 Bijlagen 

6.1 Tag cloud: woorden die meer dan 7 keer zijn voorgekomen in vrij tekstveld 

 

6.2 Algemene GSM-ontvangst in de dorpen (buiten) en in huis (binnen) 
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6.3 GSM-ontvangst per dorp (buiten) 
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6.4 GSM-ontvangst per dorp in huis (binnen) 

 

6.5 GSM-ontvangst in de dorpen (buiten) en in huis (binnen) naar provider 
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6.6 Gevoel van veiligheid versus GSM-ontvangst 

 

6.7 Participatie in sms-alert diensten versus GSM-ontvangst 
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6.8 Selectie vrije tekstveld reacties respondenten 

als meewerkster in de thuiszorg heb ik vaak bereikbaarheids dienst,ik heb daarvoor een 
mobiele telefoon waar ik altijd bereikbaar op moet zijn ,dit is helaas in Nederhemert niet 
mogelijk, 

Zeer slechte ontvangst. 
Klanten reclameren dat ik bijna nooit te bereiken ben ivm het doen van bestellen van 
orchideeen. 
Omzet daling ivm slecht bereik. 
Binnenshuis nagenoeg geen bereik.\r\nBuiten ook slecht bereik. 
Ik moet thuis altijd de klanten bellen via vastbellen. 
En als ik iemand aan de lijn heb dan kan of ik of de ander mij niet of nauwelijks verstaan. 

ik werk in de west bommelerwaard en mijn werkgever voorziet mij van een telefoon van 
provider kpn. in zuilichem en nieuwaal heb ik dan totaal geen bereik. 

Niet alleen in/buiten huis is de ontvangst slecht tot helemaal geen ontvangst, maar ook 
elders in het dorp en zelfs op de van Heemstrabaan hebben we hier last van. Het is toch 
niet meer van deze tijd dat zulke problemen zich voordoen. 

belangrijk is dat ontvangst goed is, moet soms naar boven om te bellen. 

De Mobiele internet verbinding wordt vergeten in dit onderzoek. De kwaliteit hiervan is nog 
veel slechter! Ik betaal voor 3G maar dat bestaat niet in Bruchem 

Ik heb speciaal tgv het slechte bereik een vaste lijn ondanks dat ik weinig thuis ben. Dit om 
zeker te weten dat ik altijd kan bellen. 

een betere ontvangst voor mobiel bellen zal veel veiliger zijn in een noodsituatie, je mobiel 
heeft bijna iedereen op zak 

Het is al vaker ter sprake geweest dat er slecht bereik in zuilichem is behalve bij de 
watermolen... hier in dorp is het slecht tot zeer slecht. hoop dat er nu toch wat gaat 
gebeuren... 

Over buurman had hartklachten, toen de broeders van de ziekenwagen naar het ziekenhuis 
wilde bellen voor info hadden ze met d'r mobiel geen bereik. Moeten er eerst slachtoffers 
vallen?? 
Ik ben al jaren met verschillende partijen in Zaltbommel hier over aan schrijven en mailen 
geweest, maar helaas geen van deze mensen weten wat het is om met een mobiel in 
noodgevallen geen bereik te hebben. 
Ook werd er destijds door een wethouder die in zuilichem woonachtig is dat deze een prima 
bereik heeft! Ja als je op 200 meter van een zendmast woont zal je best bereik hebben! 
Ook zijn er mensen in Zuilichem die grond beschikbaar gesteld hebben voor een zendmast 
maar dit werd door de gemeente Zaltbommel afgekeurd!! Waarom??? Horizonvervuiling is 
aangedragen. Nee eerst slachtoffers en dan nog geen verbetering! Heel jammer dat dit zo 
moet! 

Ik kom vaak bij familie/vrienden in Nederhemert daar is de ontvangst ronduit super slecht. 
als je het dorp uitrijdt komen evt. oproepen/sms-jes pas binnen 

Ik heb al vele malen geklaagd bij KPN maar je wordt gewoon genegeerd en krijgt nooit de 
juiste persoon. De verbing met mijn mobiel is zeer slecht. Omdat ik de mobiel ook zakelijk 
gebruik is het ook lastig om clienten te woord te staan. Ik betaal echter wel het volle pond 
aan de KPN. Wanneer ik 1 km richting Gameren rijd is de ontvangst goed. 

Alleen op zolder bereik met mobiele telefoon. 
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Ze zijn op dit moment bezig om zoveel mogelijk deelnemers voor het Amber-alert te 
krijgen. Dit vind ik een heel goed initiatief, maar hier heeft het geen zin, want we hebben 
geen/nauwelijks bereik. We zouden tzt zonder vaste telefoon willen gaan bellen, maar ook 
dat is niet mogelijk, omdat je anders niet bereikbaar bent. Je wordt op deze manier dus 
eigenlijk gedwongen om naast je mobiele abonnement ook een abonnement voor je vaste 
telefoon aan te houden. 

Binnenshuis als je mobiel belt dan wordt de verbinding tijdens het gesprek plotseling 
verbroken en heb je geen ontvangst meer. 

Mijn vrouw heeft een mobiel abonnement via T-Mobile. Heeft bijzonder slechte ontvangst. 
Zelf werk regelmatig thuis en moet ik rondom het huis lopen om een keer verbinding te 
krijgen als klanten mij bellen. Wekt zeer veel irritatie! We hebben een tijd geleden al een 
mail verzonden naar KPN, maar zij bagatiliseren alles. Toch betalen we allemaal voor 
dezelfde service maar krijgen minder!? 

We zouden erg graag beter ontvangst willen, als de stroom uitvalt kunnen we niet bellen 
met de vaste telefoon!! Wij willen dat HIER iets aan gedaan wordt, 

Vorig jaar moest mijn dochter met spoed naar het ziekenhuis en moest de huisarts met een 
specialist overleggen. Ze nam haar eigen telefoon, maar ik zei haar dat de onze vaste 
telefoon moest gebruiken. Ze voldeed aan mijn verzoek met de opmerking: "Graag want 
hier kan ik niet op mijn eigen telefoon vertrouwen". Ik denk dat zo'n soort gebeurtenis voor 
zichzelf spreekt. 

Ik moet vaak mensen via de vaste lijn terugbellen, omdat ik ze niet kan verstaan dan wel dat 
zij mij niet kunnen horen of dat de verbinding zonder bereik wordt beeindigd. 

ik zie graag verbetering in het gsm netwerk meerdere abonnementen in onze gezins situatie 
waar van vodafoon de slechtste is met ontvangst. 
zeker omdat wij als first responder inzetbaar zijn in geval van een reanimatie is een 
optimaal bereik van levens belang. 

Mijn man is chauffeur, dus moet er elke dag mobiel gebeld worden. Van KPN een 
abonnement dat we gratis naar elkaar kunnen bellen mobiel. 
Dit is absoluut niet mogelijk, omdat wij in huis geen enkel bereik hebben. In deze tijd kan 
men niet meer zonder mobiel en is dit erg vervelend. 

Ik heb een vaste aansluiting genomen, omdat ik in huis totaal geen bereik heb! Niet alleen 
met vodafone, maar met geen enkele provider! 

Ook zakelijk kost mij dit extra, voor binnen extra ondersteunings apparaat aan moeten 
schaffen anders geen gesprek mogelijk. 
Maar deze slecht ontvangst baart mij nog meer zorgen als bijvoorbeeld op straat 112 moet 
bellen, dit kan levens kosten wat niet nodig is. 
Een half jaar geleden heb ik een oude mevrouw met dementie van straat gehaald die was 
verdwaald, ik kon maar amper bellen en ik kon niet weg lopen bij haar om ergens anders te 
bellen. 

het is zeer storend dat wij weinig tot geen bereik hebben om te bellen en te sms'en,en om 
gebeld te worden ook van wegen mijn werk en de sms AED alert 

Bij mijn schoon familie in Aalst (e.p van Ooijenstraat ) heb ik helaas geen bereik , dus kan ik 
daar nooit bellen of gebeld worden ! 
Ook sms-jes ontvang ik pas als ik weer in Brakel ben. 
Er lastig voor een brandweerman 

mijn grootste probleem met mobiel bellen is dat ik mijn mobiele telefoon voor mijn werk 
nodig heb. Ik werk in de Jeugdzorg en ben soms niet bereikbaar hierdoor. 

ik werk bij de thuiszorg met registratiesysteem via gsm / in veel plaatsen geen of slecht 
bereik, o.a. in Zuilichem/ Nieuwaal/ Nederhemert. Ook in Well, Wellseind, Ammerzoden( 
gemeente Maasdriel : ) slecht bereik 
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zakelijk gezien lopen we hierdoor wel het een en ander mis 

Ik werk voor de rijksdienst wegverkeer wij worden via sms berichten aangestuurd. Doordat 
ik weinig tot geen ontvangst heb via het mobiele netwerk heb ik s'morgens vaak 
problemen. Ik rij s'morgens al eerder richting zaltbommel zodat ik geen sms-jes mis. 
Me via de vaste lijn laten informeren is geen optie omdat de aanstuur computer daar niet is 
op ingericht. 
Ook voor visite is het vaak lastig omdat die ervan uitgaan dat er gewoon bereik is. dus 
bijvoorbeeld de oppas of andere telefoontjes kunnen niet ontvangen worden. 

Ik doe ook calamiteiten dienst met een botsabsorber voor verkeers ongevallen en 
dergelijke. Is zeer vervelend als ze mij dan niet kunnen bereiken op mijn mobiel omdat ik 
geen bereik heb.. 

ik hoop dat wij ook binnekort normaal bereik hebben, want als je modem uitvalt, ben je 
aangewezen op het mobiele netwerk, en dat is ronduit slecht hier in zuilichem, en geen 
prettig gevoel, en zeker niet als je erover nadenkt dat je nog niet normaal een ambulance 
ofzo kan bellen 

met mijn werk telefoon heb ik ook geen bereik in de plaats waar ik werk(Nederhemert)zeer 
lastig als je in de zorg bent. 

Aangezien ik een bedrijf heb en de vaste telefoon soms doorschakel/moet doorschakelen 
naar GSM, ben ik door het slechte bereik soms niet bereikbaar...... 

 


